

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO. DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO
DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes .. pesetas 1.25
Fuera, trimestre .. " 4.50
Extranjero y Ultramar, trimestre .. " 8
PAGO ADELANTADO
Número suelto, 5 céntimos

Año V. ♦ REUS ♦ Núm. 1.143

Miércoles 7 de Septiembre de 1898

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA

La que paga más contribucion de la provincia.
ABIERTA • TODA • LA • NOCHE •
Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto á la Plaza de Cataluña.—Teléfono 13

EL CIRUJANO DENTISTA

DOCTOR JORDAN

participa á sus numerosos clientes y al público en general haber trasladado su GABINETE ODONTOLOGICO á la misma Plaza de Prim, 2, principal al lado del Gran Café de Paris (Casa Suqué).

Consulta gratis para los pobres que acrediten serlo

EL CORSE FRANCÉS

FÁBRICA DE CORSÉS

Tirantes para espalda y Fajas ventrales

— D E —

Francisco Borrás

CALLE DEL CASTILLO NUMERO 2

(Junto a la Plaza de la Constitución)



Eléctrica

COMILLAS AVARO

Según los telegramas de la Coruña la causa de que los enfermos que están en los barcos de la Transatlántica se agraven mediante la permanencia en los buques, es que el Marqués de Comillas, el piadoso, el humano, el caritativo, el cristianísimo, no ha logrado toda la ponerse de acuerdo respecto al pago de la estancia de los repatriados en los lazaretos.

El Marqués, modelo de católicos, se ha ganado, y bien merecidamente, el título de avaro. ¿Qué importa que nuestros soldados se mueran asesinados por tanta codicia?

CERELE.

EL PRIMER PROBLEMA

(De colaboración)

Muchos problemas se presentan con impetuosidad en demanda de solución pronta, inmediata, radical; pero el problema primordial, del que todos los restantes problemas nacionales en la actualidad derivan, y que llama á gaitos una solución pronta y salvadora, es indudablemente el que se refiere á nuestro régimen político. Así lo reconocen fácilmente los partidos de la restauración al crear una situación de fuerza y resistencia, así lo confiesan los partidos de oposición al adoptar actitudes guerreras, y así lo reconoce el país al mostrarse indiferente á todo cuanto se aparte de este problema de vida ó muerte.

Desde principios de la guerra cubana los hombres pensadores han divulgado la especie, natural y lógica por otra parte, de que aquella guerra nos había de llevar á mermas territoriales, á inevitables desas-

tres con pueblos extranjeros, y finalmente como corona de espinas de este via crucis á luchas interiores, á tremendas contiendas entre los partidos nacionales, y las predicciones se han cumplido con matemática exactitud, y á más, se cumplirán otras pese á los optimistas que ven un mundo de rosas y pese á los pesimistas que desesperan de la virtualidad de la raza y del pueblo español.

El problema político queda aun en pie, y resistiendo al vendaval, y no por indiferentismo de los partidos radicales, no por indecisión del pueblo, no por atonía del ejército, sino porque siendo vasta la labor destructiva y elaborativa que va á emprender, requiere plena conciencia de lo que va á realizar. No pasa la niña á mujer y la mujer adulta á la vida de la menopausia, sin notar hondas perturbaciones y crueles crisis que amenazan con la muerte á veces. En estado de latencia viven en la conciencia nacional mil vagos presentimientos de una vida nueva por lo honrada y culta, pero á la vez presentimientos de una muerte segura á no orientar los destinos por caminos justos y progresivos. El espíritu nacional fluctua antes de emprender la marcha, y si las negruras del porvenir paralizan sus virilidades, las negruras del presente le empujan á solucionar con sangre, si la sangre es precisa, el problema primordial para llegar á la deseada regeneración.

El ideal de los enciclopedistas franceses al brotar de su cerebro no cayó en tierra esteril; las clases intelectivas, el ejército, el pueblo, recogían la semilla y cuidadosamente la guardaban y cuando tuvieron conciencia de su fuerza y conciencia de la bondad de aquellos grandes ideales de libertad y fra-

ternidad, fueron á la lucha para demoler las frías fortalezas que de guarida servían al absolutismo y fueron á la lucha para pisotear la corona de los que se creían superiores al pueblo y no reconocían más autoridad que la de Dios. Nadie resistió á la avalancha, pueblo, ejército, la misma nobleza, se vieron empujados, sin saberlo los más, por la inteligencia de los Voltaire, Diderot, Condorcet, Rousseau y por la voz de Danton y Mirabeau, y por la espada de Lafayette.

La idea de que el problema político reclama solución pronta, inmediata y radical, gana terreno en el ejército, en el pueblo, en las clases medias; y esta necesidad de la vida nacional que al principio solo la percibían en lontananza la inteligencia de los privilegiados en el saber, constituye hoy un hecho general, á punto de ganar las más rudas inteligencias.

Ya nadie se cuida de las reformas que conviene á los diversos ministerios que integran la vida política de la nación; las corruptelas y deficiencias que se advierten así en Fomento como en Guerra, así en Justicia como en Hacienda quedan, para otro día, para otras situaciones para otro régimen político distinto del que nos gobierna. No han de gastarse energías en el detalle; las energías se han de acumular para emprender de frente el problema generador de los otros problemas.

En tanto vivamos en la indecisión la vida nacional quedará paralizada; urge á todos resolver el problema prontamente. Como fatalmente tiene que venir hacen mal los antiguos hombres nacidos y criados á los pechos de la democracia en aplazar lo que no está en mano de los hombres detener, y hacen mal no ya tan solo por oponerse á las corrientes de ideales nobles y generosos, sino porque indirectamente llevan á la patria á la ruina y al abismo de la fragmentación.

F. LL.

Poboleda.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

La Autonomía se vende en MATARÓN en casa de don Ramón Puigbonet, Rambla, número 4.

A UN AMICH

(De colaboración)

Sé que te'n vas rialler, somniant glorias
portat pel entusiasme d' un cor jove,
—d' un cor que, prou t' enganya,
y l' cap curul de ditxas ilusorias,

Per la patria lluytar!... Si tú sabías
lo què es aqueixa patria despiadada
que així á morir te llença,
segur que no anirias,
tan content y rialler com hi vas are
á derramar ta sanch en sa defensa.

No es, no, la teva patria eix tros de terra
que d' estimar blasons,
sino un bossí tan sóls, un d'aquells trossos
que uns quants lladres dels grossos
varen robar pel jou de sas coronas.
La patria teva y meva y la dels altres
es una, una sola
que abarca tot lo mon.

Si l'au que vola
no coneix nacions ni veu fronteras
y arriba fins hont pot, ¿per qué nosaltres
que si bé no tenim alas lluegeras
tenim qué vola més,—l'inteligencia,—
hem de conèixer reys, estats y rassas,
y repartint tot l' Univers á micas
hem de pretendre fer, ¿tirana ciencial
de la cosa més gran, moltes de xicas?...

Mes, á qué vé exposarte tals teorías,
si tú no has d' escoltarlas,
y per calificarlas
las hi darás lo nom de bogerías!

Ves á la lluyta donchs, veshi en bon'hora,
y en pró d' aqueixa patria enganyadora,
ta sanch y vida llença.
¿Veurás de quin modo ella
ton inmens sacrifici recompensa!

¿Marxas content?... ¡Millor! Que la alegría
no t' deixi ni un sol día;
y en mitx d' aquell lluytar estrafalari,
ja que tú creus en Deu, que Deu t' ampari,
F. MARIO.

Novembre del 95.

RECORTE

Glorias de la monarquía

Ira da leer á estos reaccionarios platonicos.
La causa principal de los males que llora España es la falsificación de la historia nacional. El errado concepto que de nuestra historia han hecho formar al pueblo ignorante, retóricos, eruditos á la violeta y pedantes á lo Reparaz, nos ha llevado al empeño suicida de dar la nación por la

conservación de Cuba y de aceptar la guerra con los Estados Unidos.

Y ahora que se habla de la necesidad de ser sinceros si hemos de regenerarnos, continúan engañando al pueblo, presentándole como glorioso un reinado en el cual tiene origen la decadencia de España, contenida, no evitada por los primeros reyes de la casa de Borbón y por la revolución liberal.

¡Grande Felipe II! ¡Glorioso su reinado!

¿En qué? ¿Por qué?

La casa de Austria volvió la espalda á la política genuinamente española. Dejó de mirar á nuestro desarrollo en Africa por entrometerse en la política europea y cercenó las libertades locales.

Por la casa de Aragón hubimos de mezclarnos en cuestiones con Francia al querer contener nuestro dominio en el Milanesado, Nápoles y Sicilia.

Carlos I no solo sostuvo luchas con Francia, nos mezcló además en la política del Imperio y nos legó la funesta herencia de Flandes.

Y esos males, lejos de evitarlos Felipe II, los agravó con su feroz intolerancia.

Era grande el imperio español, pero el coloso tenía frágil la base. En aquel reinado se marcan bien distintas todas las causas de la ruina que se verificó en tiempos de Carlos II.

Felipe II administró pésimamente. Vendió empleos, se apoderó de la Hacienda de los particulares, empleó en guerras la plata que de América venía, y ni fomentó el trabajo ni desarrolló las fuentes de riqueza.

Nos aisló del mundo civilizado, impidiendo que de fuera vinieran libros é ideas, condenó el pensamiento á las páginas de la Biblia y condenó como herejes á los que osaron pensar con libertad.

La teología brilló en su tiempo, no la ciencia.

Se le encomia en lo militar, y también son injustos aquellos panegiristas.

En Flandes nada positivo logró, y hubo de variar de generales y de sistemas como Cánovas en la guerra de Cuba.

A su mejor general, el duque de Parma, le frustró sus triunfos con mandarle invadir inútilmente el territorio francés.

De su necia intervención en los asuntos de Francia, ¿qué ventajas logró?

Ni de su primer ruidoso triunfo, la batalla de San Quintín, supo sacar provecho, según dijo ya el viejo Carlos V recluido en Yuste.

Felipe II asestó el primer golpe de muerte á nuestro poderío naval con la organización disparatada de la Invencible, deshecha no tanto por los elementos como por los

errores del rey y del hombre inepto que la mandaba.

La guerra de Portugal si fué un triunfo; pero á ella fué Felipe II como heredero, no deseoso de completar la nacionalidad.

Desatendió también América: no cuidando de poner coto á la crueldad y rapacidad de los conquistadores ni llevando allá más que nuestro fanatismo.

ROBERTO CASTROVIDO.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosco de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

CRONICA PARLAMENTARIA

Interin sepamos á que atenemos respecto á la actitud que el Gobierno quiere conceder á la prensa para hablar de las sesiones de los cuerpos colegisladores, nos limitamos á dar un extracto de la primera sesión por ellos celebrada atendiéndonos á las noticias telegráficas.

En el Congreso

Al comenzar la sesión bajo la presidencia del marqués de la Vega de Armijo, hay mucha desanimación en la sala. Los diputados que ocupan los escaños son pocos, y en el banco azul no hay ningún ministro. Romero Robledo ha exclamado: «Preciso es confesar que este régimen está muerto, viendo que no vienen los diputados á las Cortes, cuando hemos perdido media España.»

Leído el decreto convocando las Cortes, Vega de Armijo hizo presente el sentimiento de la Cámara por la muerte del conde de Xiquena. Todos los republicanos pidieron á la vez la palabra y también Romero Robledo; pero el presidente dice que en primer lugar procede el sorteo de las secciones. Verificado éste, el ministro de Hacienda leyó varios proyectos de ley concediendo créditos para atenciones de los Sanatorios, y juraron el cargo dos diputados.

Después el señor Junoy pidió al Gobierno que lleve al Congreso varios documentos relacionados con la guerra, entre ellos relación del número de soldados enviados á Cuba, expresando los reemplazos de que proceden; informes de los jefes de Sanidad militar sobre el estado de los hospitales y condiciones higiénicas en que eran mantenidos los soldados, así como estado de las defunciones registradas y enfermedades que las produjeron, y lista de las recompensas concedidas por acciones de guerra y nombre de los generales que las propusieron.

Después el señor Morote pidió explica-

ciones al ministro de la Guerra sobre la circular del capitán general de Madrid á los directores de periódicos, relativa á la forma en que deben publicar los extractos de las sesiones de las Cortes. Ha dicho que en esta previa censura domina una gran falta de criterio, pues se ha dado el caso de autorizar á ciertos periódicos la publicación de unas noticias que se ha prohibido publicar en otros. Cree que la censura no debe ser ejercida por militares, y dice que las comunicaciones dirigidas por algunos capitanes generales á los directores de periódicos parecían órdenes transmitidas á reclutas, por su forma y por su fondo. Pone de relieve las grandes anomalías que se han cometido en el ejercicio de la previa censura y que tantos perjuicios han irrogado á la prensa, y alude á los directores de periódicos que son diputados para que intervengan en esta discusión.

El ministro de la Guerra ha contestado al señor Morote defendiendo al Gobierno y á las autoridades militares. Ha dicho que la censura no se ejerce para la transmisión de los despachos que den cuenta de sesiones de las Cortes, y que tampoco impedirá que los periódicos de Madrid publiquen las reseñas de las mismas. Ha negado que la censura haya suprimido artículos en los que se atacaba á los ministros, y si no permitió publicar el telegrama del general Jaudenes dando cuenta de la capitulación de Manila, fué porque el Gobierno había ordenado que no se rindiera aquella plaza, por lo cual estimó conveniente no dar á conocer la noticia. (Rumores, protestas, escándalo.)

El señor Gasset ha intervenido en el debate apoyando las afirmaciones hechas por el señor Morote. Ha dicho que la situación de la prensa es insostenible y que el Gobierno debe disponer que deje de funcionar la previa censura.

El señor Romero Robledo pide la palabra y dice que el Gobierno adoptó la medida de suspender las garantías constitucionales por temor á su propia conciencia. El Gobierno, ha añadido, ve peligros y motivos para el mal por él sembrado. Censura con dureza y califica de ilegal y de poco patriótica la circular del capitán general de Madrid á los directores de periódicos. Ha terminado diciendo que si la minoría republicana no presentaba una proposición para combatir esa medida gubernativa, la presentarían él y sus amigos.

El ministro de la Gobernación le ha contestado que en tiempo de los conservadores y siendo ministro el señor Romero Robledo también se adoptaron medidas iguales.

En el Senado

Mucho antes de la hora señalada para la apertura del Senado, un numeroso público ocupaba los alrededores del edificio de la Alta Cámara. A las tres comenzó la sesión, presidiendo Montero Ríos. Entre la gente política que había acudido al Senado se observaba poca animación. En las tribunas había bastantes curiosos. En el banco azul tomaron asiento los ministros de Gracia y Justicia y Ultramar. El general Weyler no apareció por la Alta Cámara.

Se leyó el decreto convocando las Cortes y después el de suspensión de las garantías constitucionales. Se dió cuenta de varios asuntos sin interés general, entre los que figuraba una comunicación del senador don Gabriel Rodríguez, en la que manifiesta que en vista de que el pabellón norte-americano ondea en Puerto-Rico, se considera en el deber de renunciar la representación que tenía de aquella isla.

Y sin que se formulase ninguna pregunta ni interpelación, acuerda el Senado constituirse en secciones, para lo cual se suspende la sesión. Al reanudarse, entra de uniforme el presidente del Consejo de ministros, quien sube á la tribuna y da lectura del decreto autorizando al Gobierno para renunciar á la soberanía de España en determinados territorios de Ultramar y hacer cesión de ellos, en virtud de los preliminares de paz convenidos con la República norteamericana.

El señor Sagasta, terminada la lectura del decreto, pide á la Cámara que la autorización que de ella solicita el Gobierno se discuta en sesión secreta.

Opónese á dicho acuerdo el Senador señor Ribera y algun otro, pero al fin se acuerda que el Senado celebre sesión secreta, procediéndose á despejar las tribunas.

La minoría republicana

Se han reunido los individuos que la componen acordando retirarse del Congreso después de hacer constar su enérgica protesta, tan luego como el Congreso acuerde constituirse en sesión secreta.

Celebraríamos que el acuerdo prosperara.

Déjese solos á los monárquicos; es decir, solos no; en compañía de la gente maleante que es la suya propia.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosco de don Mariano Baladoche, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo Jesús, 2.

LA CUESTION COLONIAL

por D. Rafael M.ª de Labra

Días hace que consagramos algunas líneas al libro que con el título que ponemos á estas ha publicado recientemente el eximio escritor nuestro querido amigo y correligionario D. Rafael M.ª de Labra.

Dado el interés y la real importancia que las ideas acerca de la cuestión colonial española revisten, creemos de oportunidad para que el público pueda formar concepto cooperando á la obra de propaganda por el señor Labra emprendida, reproducir de su trabajo los párrafos que van á continuación.

Como verá el lector resulta profundamente crítico el trabajo del señor Labra y se viene por su lectura en conocimiento de cosas no de todos sabida.

Escribe el señor Labra:

Insisto, por tanto, en que habría convenido á todos (y particularmente al Gobierno) que hubiésemos discutido una interpelación sobre política internacional, en la que me proponía tratar, entre otros, los siguientes puntos:

Ante todo, deseaba conocer así la actitud de las Repúblicas sudamericanas, como

lo que cerca de ellas ha hecho nuestro Gobierno en estos dos últimos años. La deficiencia del Libro Rojo en este particular es casi asombrosa. El punto debe preocupar, entre otros motivos, por dos muy señalados.

Primero, porque es imposible que haya un político en Sur América que no vea claro que la suerte de aquellas repúblicas está comprometida en el resultado de la empresa acometida, audazmente contra todo derecho, por los Estados Unidos en Cuba, sin que basten para tranquilizar á nadie las protestas de Washington, referentes á la futura independencia cubana y al desinterés yankee. La historia y la anexión de Tejas son muy recientes y elocuentísimas las protestas con que la casi totalidad de los representantes de Sud-América se despidieron en 1890 del fracasado Congreso Panamericano reunido en Washington en 1889, por iniciativa de Mr. Blaine, para consagrar la hegemonía de Norte-América.

Luego, porque es público que ahora, al revés de lo que sucedió desde 1868 á 78, los Gobiernos sudamericanos no han hecho demostración alguna en favor de la insurrección separatista cubana, y porqué no es menos significativo que las demostraciones de simpatía sudamericanas que acompañaron á los Estados Unidos en su campaña de

1895 contra Inglaterra, con motivo del conflicto anglo-venezolano, no se han producido ahora en relación con el conflicto de Norte América con España.

En segundo término, interesaba mucho que se pusiese en claro el procedimiento usado por el comodoro Dewey y el Gobierno norteamericano para conseguir el alzamiento de los indios filipinos contra España, después del cual la escuadra yankee no ya permaneció indiferente espectadora del sitio de Manila por las gentes de Aguinaldo, sino que cooperó más ó menos directamente, á la efectividad de ese sitio, cuyos efectos probables en lo relativo á la seguridad personal de los sitiados, han movido á los Gobiernos europeos á enviar muchos barcos de guerra á la bahía de Luzón.

Porque si las cosas fueran ó hubieran pasado como la prensa noticiera asegura, pareceríame la conducta de los norteamericanos por completo fuera del Derecho de gentes contemporáneo que consiente, todavía menos que el uso de ciertos explosivos y de materias infestantes en la guerra, el azuzamiento y amparo de tribus y muchedumbre desorganizada y de cultura incipiente, sobre sociedades y gobiernos civilizados. Tan no lo tolera, que precisamente la victoria de la anarquía en el seno de un pueblo culto, se entienda por causa bastante para la intervención activa internacional en la sociedad víctima de tal desastre.

Sobre esto si que era indispensable una protesta enérgica y eficaz ante las grandes naciones contemporáneas. Pero esto era preciso detallarlo así como explicar los elementos (su cultura positiva y sus medios eficaces) de la actual insurrección filipina.

En tercer lugar, yo hubiera pedido amplias explicaciones sobre muchos vacíos de las negociaciones registradas en el Libro Rojo ó con motivo de la voladura del Maine y de la suspensión de hostilidades en Cuba.

Casi maravilla que nadie en España se haya cuidado de hacer público y de comentar el hecho importantísimo de que el Gobierno español, en 22 de Marzo de 1898, comunicó á todos los Gabinetes europeos, el deseo de someterse al arbitraje de éstos «para dirimir las diferencias pendientes con los Estados Unidos y las que en su porvenir próximo pudieran perturbar una paz que la nación española deseaba conservar, no sólo por lo que á sí misma convenía, sino por lo que la guerra después de encendida pudiera afectar á los demás países de Europa y América.»

Del Libro Rojo resulta que los Gabinetes extranjeros no respondieron, por lo pronto, como era de esperar. Sólo Francia contestó calurosamente, contrastando con esta calor la frialdad de Inglaterra. Todavía el Gobierno español, en 21 de Marzo, vuelve á requerir á los Gabinetes extranjeros, y al fin,

LOS SUCEOS DE BARCELONA

La prensa de aquella capital publica ayer muchos detalles acerca de los sucesos ocurridos el domingo por la noche en Sans, y de los que, por lo que ayer decíamos en la «Última hora» tienen ya conocimiento nuestros lectores.

Insinuando en la conducta que nos hemos trazado, prescindiremos de nuestra información propia, dado lo anómalo de las circunstancias y la previa censura, para consignar solo en extracto lo que leemos en los periódicos de la ciudad condal.

Comencemos la tarea. Las autoridades desde tiempo se dice, tenían noticias de que trataba de alterarse el orden público, habiendo al efecto tomado precauciones.

No se confirma que los individuos que en Sans se reunieron el domingo por la noche diesen grito alguno. Se dice que la mayoría de ellos iban provistos de armas blancas y armas cortas de fuego.

Mientras el grupo de Sans se organizaba organizóse otro en la Bordeta que desarmó a un guarda de consumos que resultó herido.

El grupo se dirigió después hacia Hospitalet, ignorándose su paradero.

Las autoridades enviaron fuerzas de caballería, guardia civil e infantería en persecución de los sospechosos.

Acerca de los propósitos de los mismos escribe «El Noticiero Universal»:

«También, según referencias, se decía que los perturbadores del orden, una vez reunidos, tenían el propósito de dirigirse al centro de esta capital con objeto de promover un ruidoso tumulto, aprovechándose de éste para ciertos fines criminales.»

El mismo periódico con el título de «Lo que se supone» habla del carácter de los sospechosos y escribe:

«Como entre los 37 detenidos figuran varios que estuvieron presos a consecuencia del atentado de la calle de Cambios Nuevos, entre ellos Antonio Gurri, Odón Navarro y Pichot, se supone que la algarada tenía carácter marcadamente anarquista.»

Alguien suponía que se trataba sencillamente de matuteros que trataban de realizar algún importante slijo; pero por los indicios que se tienen, no parece desprovista de fundamento la primera suposición.»

Sin que hubiera lucha entre los sospechosos y las fuerzas perseguidoras disolviéronse los grupos de los primeros.

En las cercanías del «Vapor Vell» de Sans, se encontraron algunas armas, dos ó tres que se supone arrojaron los fugitivos al disolverse ó huir.

«Las Noticias» de Barcelona consigna el siguiente curioso detalle:

«Un individuo que tomaba el movimiento como general en Barcelona, creyendo que los republicanos se habían apoderado de toda la capital, salió armado de su casa, con un fusil, municiones y vistiendo polainas, es decir, dispuesto para una verdadera campaña.»

Dicho sujeto paseaba tranquilamente por la Carretera Real, como por terreno conquistado, hasta que fué preso.»

La policía practicó un registro en el «Pacto Fraternal» sociedad republicana federal de Sans, apoderándose de la documentación del mismo y deteniendo a varios individuos de la asociación, el Presidente entre ellos.

La policía hizo también otras detenciones, diciéndose que los nombres de los detenidos son los siguientes, según «El Diluvio»:

«Enrique Lluch, Ramón Pitchot, Antonio Lluch, Luis Gatell, José Bayo, Juan Prats, Pedro Soterías, Tomás Sugrañes, Antonio Gurri, Ramón Monferrer, Lorenzo Valls, Elías Pallisa, Isidro Gabaldá, Emilio Soler, Jaime Berquetas, Andrés Pujol, Pedro Rabi, Sebastián Romerales, Juan Mayora, Manuel Simón, Ricardo Blasco, Manuel Puñósa, Baltasar Blay, Florencio Basora, Rosendo Ferrando, José Ferrer, Carlos Bielsa, Manuel Susana, Juan Castell, José Esquer, Joaquín Salvador, Juan Ven-

tura, Miguel Grau, Arturo Riera, Abelardo Fuertes, Ramón Solé, Carlos Bonas, Buenaventura Botang.

A las ocho de la noche fueron conducidos a las prisiones militares de los Doch. El traslado se hizo por mediación de la guardia civil en tres secciones. Los tres últimos quedaron en el Gobierno civil, siendo puestos en libertad a las doce de la noche.

De «El Diluvio» también son estas dos noticias:

«En el pueblo de San Justo Desvern fueron detenidos dos individuos. Los vecinos que de dicho pueblo venían por la mañana a esta ciudad eran interrogados por once parejas de la guardia civil que se encontraban en el camino.»

—Algunas fuerzas de la guardia civil llegaron hasta el pueblo de Esplugas. Otras fueron hacia San Feliu de Llobregat.»

Como es consiguiente estos sucesos, llamémoslos así, han sido objeto de muchos comentarios en Barcelona, y los círculos republicanos de dicha ciudad muy vigilados por la policía.

«La Opinión Imparcial» consigna el rumor de que el levantamiento abortado tenía carácter carlista y que obedecía a un plan general.

Haciendo apreciaciones acerca de los sucesos escribe «Las Noticias»:

«Que el público esperaba alguna manifestación de protesta por el giro que lleva la política dominante, es cierto. No pasaba día sin que se anunciara un levantamiento; especialmente el penúltimo domingo. Si el público estaba en antecedentes ¿no habían de estar las autoridades? Nosotros suponemos que en el Gobierno civil se estaba al tanto de todo; el movimiento, pues, se hizo con una ignorancia crasísima hasta el punto de que, al más ignorante en estas cuestiones, habían de parecerle los iniciadores neófitos ó quintos, ya que no cabe en cabeza humana semejante disparate.»

En otro párrafo añade:

«También era público que, un republicano, muy amigo de los monárquicos, hizo el domingo por la tarde varios viajes con una tartana a Sans, Hostafranchs, Badalona y Hospitalet, y créese que ese republicano es el que tiene la culpa de que haya abortado el movimiento de que ha sido cómplice, según se dice, un conservador monárquico, que sería sin duda al que buscaban anteanoche el inspector señor Ibañez y un agente de policía, en el círculo federal de la Puertaferriosa.»

Por hoy basta.

Crónica

Entierro civil.—Como decíamos en nuestra anterior edición, ayer fué enterrado civilmente el cadáver de Pablo Piñol Arandes, nuestro muy querido amigo y correligionario.

Nos ha dejado a la temprana edad de 35 años.

Numerosos correligionarios y amigos del difunto acudieron a tributar al que fué, el testimonio de su amistad.

Reiteramos a la familia del amigo Piñol nuestro más sentido pésame.

«Alquitrán Parera,» Papel de fumar, superior.—De venta en todos los estancos.

Sesión.—Hoy debe celebrarla nuestro Municipio si para ello se reuniera suficiente número de señores Concejales.

Nuestro estimado colega «El Clamor» de Castellón reproduce la poesía de nuestro colaborador José Anguera Basseadas, titulada «Aquí estoy».

Gracias.

La Censura.—Ya verían nuestros lectores por el número de ayer que el Fiscal Militar las emprendió contra las letras con una bravura sin ejemplo.

Ni que hubieran sido carlistas. Afortunadamente esto, todo esto, pero todo, ha de durar muy poco.

SE ALQUITRA Un lagar (cup) de 70 cargas. Informará el administrador de este diario.

La Palma.—En esta humorística sociedad se está organizando una variada función para el próximo domingo día 11 del corriente, compuesta de una alegre comedia en un acto y una bonita zarzuela. Para la misma, según tenemos entendido, la Junta de dicha sociedad ha contratado a una reputada tiple.

Loro chillón.—Se quejan los vecinos de la calle de la Galera, de uno que hay en un balcón de una casa de la citada calle, que desde que amanece el día hasta finido el mismo, no para de gritar de aquella manera tan monótona y característica de dichos animalitos.

Los vecinos a quienes molesta el loro gritón, que no paranchin, desearían que los dueños del animalito le hicieran entender que tanto gritar no es bueno ni para la higiene privada ni para la pública, ó sea la del vecindario.

Fumadores! Adoptad el papel LA PANDERETA bueno para el pecho.—De venta en todos los estancos.

«La República Española» de Almería ha dejado de publicarse mientras subsista la suspensión de garantías.

Ha hecho bien el colega porque publicar periódicos a gusto de los fiscales es la más soberana de las tonterías.

Aunque en ella incurramos nosotros.

Ayer dejamos de recibir la mayoría de los diarios de Tortosa con los que tenemos establecido el cambio.

¿A qué obedecerá la falta?

El precio del vino.—Las noticias que de distintos puntos de esta comarca se reciben relativas al precio que alcanza la vendimia, hace creer que el vino este año se pagará a crecido precio.

FUMAD EL PAPEL «Alquitrán Parera,» De venta en todos los estancos.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende a 1090'81 pesetas

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 6.

No fué solo Rivera quien se opuso en el Senado a la sesión secreta. Protestaron también de que no continuara siendo pública Durán y Bas, Fabié y otros.

Rivera, al oponerse a que la sesión fuese secreta, dijo que semejante hecho se aparta y desdice de la historia de los liberales.

Sagasta contestó que una cosa era la democracia y otra la prudencia, y que en los momentos actuales el Gobierno y la mayoría creen que es muy perjudicial prejuzgar nada que esté relacionado con la paz y la guerra. Sin embargo, por lo que hace a la mayoría, se advirtió que las opiniones aparecían divididas.

Por último, se puso a votación la petición del Gobierno, siendo aprobada por 57 votos contra 6.

Anoche a última hora se reunieron los ministros en Consejo, y tras larga deliberación acabaron por decidirse a adoptar temperamentos de conciliación, a fin de evitar el retraimiento de los republicanos y carlistas. También tomaron otros acuerdos de carácter reservado.

Por lo que hace a los republicanos, están decididos a retirarse del Congreso si se llega a acordar que se celebre sesión secreta para autorizar al Gobierno para firmar la paz. Respecto a los diputados carlistas siguen aguardando al marqués de Cerralbo para adoptar una resolución colectiva.

Sección Oficial

Instituto de 2.ª enseñanza de Reus.

La matrícula ordinaria para el próximo curso académico de 1898 a 1899, quedará habierta en la Secretaría de este Instituto desde el 15 al 30 del próximo mes de Septiembre de 10 a 12 de la mañana.

El período de matrícula extraordinaria comprenderá desde el 1.º al 31 del siguiente

te Octubre debiendo los alumnos satisfacer dobles derechos que los señalados para la ordinaria.

Los alumnos satisfacer ocho pesetas por cada asignatura y según lo dispuesto en los presupuestos vigentes abonarán el 40 por 100 sobre el importe total de la matrícula de cada alumno por medio de timbres de dicho impuesto. Satisfarán además dos pesetas cincuenta céntimos por derechos de inscripción y un timbre móvil de diez céntimos por cada asignatura y otro de cinco céntimos del impuesto de guerra.

Los alumnos mayores de 14 años presentarán al tiempo de inscribirse la cédula personal y los que ingresen por primera vez presentarán también su partida de nacimiento.

Los exámenes extraordinarios y de ingreso se verificarán dentro de la segunda quincena del próximo Septiembre anunciándose con la debida anticipación en el tablón de edictos del establecimiento.

Lo que de orden del M. I. S. Director se hace público para el general conocimiento.

Reus 20 Agosto 1898.—El Secretario accidental, Emilio Briansó.

¿QUE ES HERNIA?

La hernia, término facultativo que significa lo que vulgarmente se llama quebradura, quebrancia, relajación, (Trenca), es la separación de los tejidos que forman la pared del vientre, por cuya abertura salen los intestinos.

¿Como se conoce?

Por la excrecencia, (bulto), más ó ménos blanda y más ó ménos grande que aparece estando en pié y desaparece las más de las veces echándose en la cama.

¿Cuáles son sus consecuencias?

La persona que, sufre esta dolencia orgánica que aparece muchas veces insensiblemente y por relajación natural de los tejidos, ó bien a consecuencia de un esfuerzo voluntario ó involuntario, como es el toser ó estornudar, está expuesta continuamente a una muerte horrible; para ello basta una mala digestión, en los bordes del anillo ó abertura que deja pasar el intestino para efectuarse la estrangulación del mismo.

Consecuencia de lo dicho es el creer que cualquiera armatoste mientras tenga el nombre de braguero ya es suficiente para aliviar la dolencia, cuando no es así, si no que es preciso que el braguero sea aplicado en cada caso, por personas conocedoras de su mecanismo, y no por manos inexpertas, que colocan bragueros al azar, como si operación tan delicada fuese la cosa más baladí.

«Bragueritos de cautchou», con resorte para la pronta curación de los tiernos infantes.

«Tirantes Omopláticos» para evitar la carga-zón de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultación del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS

TALLER DE RELOJERÍA

DE

RELOJERÍA

— DE —

Ramón Perpiña

CALLE MAYOR, 24, Pral,

REUS

Los relojes que no marchan bien se cambian por otros.

Gran baratura en relojes de bolsillo, pared y despertadores.

A 10 pesetas relojes de bolsillo.

Despertadores a 5 pesetas.

Cajas de celuloide a 1 peseta.

Composturas de todas clases, garantizadas, por delicadas y difíciles que sean.

Se empavonan las cajas de reloj de hierro y acero.

¡Ganga! ¡Ocasión! Relojes de lance, con un descuento de más del 50 por ciento.

Secompran toda clase de relojes.

Sellos para colecciones Se compran, cambian venden en la Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus.

También se venden los periódicos siguientes: «El Progreso», «Vida Nueva», «La Saeta», «La Campaña», «Blanco y Negro», «Siglo XXI», «Sol y Sombra», «Nuevo Mundo», «Lo Teatro Regional», «L'Aureneta», «La Esquella», «La Campaña», «La Tomas», «Teatro Español», «La Idea Libre», LA AUTONOMÍA DE REUS, «La Autonomía» (de Barcelona), «Talla Catalana», «El Pandango», «La Lidia», «El Gato Negro» y «Las Dominicales».

Imp. de C. Ferrando, plaza Constitución 7

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona
5'04 m. correo (por Villanueva y Vilafranca) 1.ª, 2.ª y 3.ª
8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados (por Villanueva).
12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª
1'57 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona á Reus

5'10 y 5'25 m. (por Vilafranca).
9'46 m. (por Villanueva).
11'15 m. y 5'50 t. (por id.)
7'39 t. expreso (martes jueves y sábados)

De Reus á Mora

Salidas.—9'33 m., 1'04, 3'10, 7'19 t. y 9'57 n. (1)
Llegadas.—12'44, 2'49, 6'01 t., 10'26 y 11'13 n.

De Mora á Reus

Salidas.—4'21, 7'36 (2), 8'00 m., 12'05, y 6'0 t.
Llegadas.—7'35, 8'51, 11'23 m., 1'51 t. y 8'51 n.

(1 y 2) Ests trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevan de coches de 1.ª y 2.ª

De Reus á Tarragona

Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.
Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

De Tarragona á Reus

Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.
Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

De Reus á Lérida

Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.
Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

De Lérida á Reus

Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.
Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

De Reus á Vimbodí

1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

De Vimbodí á Reus

9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

De Tarragona á Valencia

9'30 m. y 11'30 n.

De Valencia á Tarragona

11 m. y 6'30 t.

FERRO-CARRIL ECONOMICO

DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el día 1.º de Septiembre de 1898

SALIDAS DE REUS.—4'10, 5'45 y 9'06 mañana.—12'35, 2'32, 4'02, 5'30 y 6'59 tarde.

SALIDAS DE SALOU.—4'56, 7'21, 10'49 mañana.—1'45, 3'19, 4'47, y 6'19 tarde.—7'49 noche.

Servicio de trenes combinados que regirá en el Tranvía á vapor desde la estación del ferrocarril económico hasta frente la calle Closa de Mestres desde 1.º de Septiembre.

Salidas de la Estación

Mañana: 5'25 7'50 11'20.—Tarde: 2'00, 3'45, 5'13 y 6'45

Salidas de la Calle Closa de Mestres Mañana: 5'40, 8'45.—Tarde: 12'30, 2'15, 3'56, 5'25 y 6'55.

Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Reus 27 de Agosto de 1898.

Horas de salida de los correos de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte á las 8 mañana.

A Madrid, bajo Aragón y Castillas, 1 tarde.

A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalucía, á las 2 y 7 tarde.

A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana.

» 2.ª » 2 tarde.

Riudoms, Montbrío, Botarell, Montroig, Viñels, á las 9'30 mañana.

Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 11 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.

De Montroig á Reus á las 6 y 11 de la m.

De Reus á Poboleá á la 4 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Poboleá á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á Cornudella á la 1 y media tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.

De Alforja á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á Montbrío á las 11 mañana 5 y cuarto tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 9

De Montbrío á Reus á las 7 m. y 2 tarde.

De Reus á Maspujols, Aleixar, y Vilaplana á las 11 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.

De Villaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.

De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á la una y media de la tarde, la otra á las 2, de la calle San Juan 18 taberna.

De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á Riudoms y Montbrío á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

AGUAS FERRUGINOSAS Y BAÑOS

ESPLUGA DE FRANCOLÍ

Desde el 1.º de Junio queda abierta la temporada.—HOTEL VILLA ENGRACIA.—CHALETS COMODOS para familias.—MASIA DEL AGUA.
Se admiten encargos y se facilitan toda clase de datos en esta Redacción.
El servicio de carruajes desde la estación del ferrocarril al Balneario, está á cargo de Ramón Vila Bonet

SASTRERÍA

REUS. Calle Santa Ana, 4.-REUS

Esta casa ha recibido un gran surtido de generos novedad para trajes á medida.

| | | | | | | | |
|----------------------|----|----|---|---|---|----|-----------|
| Trage de lanilla | de | 4 | 5 | 6 | 8 | 10 | 14 duros |
| de vicuña | de | 5 | . | . | . | . | 14 " |
| de estambre | de | 7 | . | . | . | . | 14 " |
| Trages negros | de | 7 | . | . | . | . | 14 " |
| de alpaca | de | 6 | . | . | . | . | 14 " |
| de dril | de | 4 | . | . | . | . | 8 " |
| Americanas de alpaca | de | 6 | . | . | . | . | 30 peset. |
| de dril | de | 7 | . | . | . | . | 18 " |
| Pantalones de dril | de | 5 | . | . | . | . | 12 " |
| de lanilla | de | 6 | . | . | . | . | 25 " |
| de estambre | de | 10 | . | . | . | . | 30 " |

CALLE DE SANTA ANA, 4.-REUS

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZA
MIL PESETA



al que presente «Cápsulas de sándalo» mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suex de 1896. Diecinueve años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco, 14 reales.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDID